V.11 TEXNIKEEX OAOKAHPQXHY (A)
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BAXIKEX TEXNIKEX

€ TPONYOVUEVO KEPAANLO TAPOVGIAGULE TO OPIGUEVO KO TO AOPIGTO OAOKAPMLO. KoL TV OYE0T
TOVG LE TNV TAPaYyovod, o¢ eENG:
Ocpehmocg Osvpnpa: Av n ovvaptnon f(X) eivor ooveyns o KAmolo AGOTHUA, TOTE LGYDOVY TO,
TOPOKATO 1600DVaUO. UETALD TOVG:

L F(x)=f(x) = [ f(x)dx =F(B) - F(a) dndadrj: [ F(x)dx = F(B)~F(@), i {a,B} oto didornua
II. F'(x) =f(x) Jf(x)dx =F(X) +c, ontaon: J-F’(X)dx =F(x)+c, dmov c. avBoipetn orobepa

AnAadn, 7o adpioto oroxApwua €ivar pio. TOPAOTOCH THS TOPAYOLEOS. ATO TO TOPATOVE®
TPOEKLYE Kol O TIVAKOG TOV TOPAKAT® PAGIKOV OAOKANPOUATOV, Y®PIg TI oTalepéd:

a) Ix“dx = ﬁ X! If“(x)f’(x)dx = ﬁf"”(x) Yo a#—1
1 f(x)

B) [~ dx=In|] Imdx=|n|f(x)|

) Iexdx =e" If'(x)ef(x’dx =e'®

3) j cos xdx = sinx j f'(x)cos f(x)dx = sinf(x)

€) Isin XdXx = —Ccos X If'(x)sin f(x)dx = —cosf(x)

Avagépape Kot TNV YPOUUIKOTNTO TOV 10YVEL Y10l TO OPICUEVE KO Y10 TO 0OPLGTO OAOKANPDLOTOL:
B B B
J, NFCx) + ugO)ldx <A Fx) +f g(x)Idx,  [IM(x) +pg(x)]dx = A F(x)dx + ] g(x)dx
To oAoxkAnpopata TeEPIGGATEPO GUVOETOV GLVOPTIGEMY VITOAOYILOVTOL YPNGILOTOIDVTAG TEXVIKEG,

oplopéveg Twv omoiwv Ba avantvEovpe ot cuvéreld. O o1dyog kibe Popd givar va kataAnEovpe
oéva YVOGTO OAOKAN PO, dNANOT GE GUVAPTNGN TNG Omoiag Yvmpilovpe TV Tapdyovoa.

1. OhoxMpoon pe arrayn petopfintig (ne avrikatactoon)
Ye avtifeon pe v dwdkacio Topay®YIoNng OV VIAPYXOVY ATAOlL KOVOVES OAOKANP®OTG, TapOTL
k@B Kavovag mapaydylong umopel vo aviiotpagel oe Kavova olokAnpwone. H faocixy teyvikn
TPOKVTTEL OO TOV KOVOVO 0AVGMTHG TOPAYDYIONG, OC £ENG. OempolLe éva adploTO OAOKANP®LLOL

j f(x)dx = F(x)
Av kbvoope aAlayn HeTafANTIG, avTikaloTOVTOS TOTIKE Kot To X Ko To dX :

{x=x(z2), dx = x'(z)dz}
Ba Bpovpe éva véo oloxkAnpopa og tpog z . [Ipoxdmtel amd Tov KavOve dAVCOTNAG TAPAYMDYIoNG OTL
0V UTOPOVLE VO VTOAOYIGOVUE TO TEAEVLTOIO TOTE UTOPOVLE VO VTOAOYICOVUE KO TO OPYIKO, G
egng:

[f00dx = [f(x(2))x'(2)dz = [h(z)dz = H(z) = H(z(x)) = F(X)

omov: X =X(z) = z = z(X), avtioTpoPn
An6oaiEn. Apkel va deiovpe: F(x) =f(x)

F'(x) =H'(z(x)) =H'(2)2'(x) =h(2)2'(x) = [f(x)X'(2)]z'(x) = f(x) dwtu Z'(X)=1/X'(2)



H nopandve dadwocio avtikatdotoong:

f(x)dx — h(z)dz
KOAEITOL OAOKANPMOTN UE OVTIKOTAGTOON M UE arloyn] peTofAntic. AmoteAel TV MO YEVIKN
TEXVIKN OAOKANp®ONG, Kol opileTon Katapynv &ite otn popen X =Xx(z) eite avtiotpopa z = z(X).
Av mpOKELTAL Y10 OPLOUEVO OAOKAPOND, TOTE UTOPOVUE EITE VO TO VTOAOYIGOLUE 0OV Ppodpe
TPOTO TO0 AdOPLoTO, dNAASN TNV TOPAYOLGa, OTMG TAPATAV®, £ite va vToAoyicovue amevbeiog To
VEO OPIGLEVO TTOL TPOEKVYE Le TNV OAAayT HETAPANTNG, avTikadioTtdvTag Kot Ta 6pra {a,f} Tov X
pe ta avtictorya opa {y,8} tov z:

jff(x)dx - jj h(z)dz , 6mov: y = (), 5= z(B)
Hapatipnon. o erainBevon apkel va eréyEovpe 0Tt T0o TEAMKO oV Pprikape elvon Tpdypatt N
ToPayovcd, ONAadn OTL N TAPAYM®YOS TOV TEAMKOD Ba ODGEL TNV OPYLKT] GLVAPTNON.

A
Mopdderypo. Oo VTOAOYICOVE TO TAPUKATMD OAOKANPOUATO, SIVOVTAG KoL TO YPOPT LOTOL:

1. I \2x +1dx
Avon 1. Mg tovg Tomovg: (2x+1"?

1 1.2 1 y
2x +D)"%dx = = [ (2x +D)Y? 2dx ==[= (2x +1)*'?] = = (2x +1)*"? -1/2
Jx+y"ax = @x+D SE @)= S @x+) |
Avon 2. Me avtikotdotoon: z=2x+1={x=2/2-1/2, x'(z) =1/ 2}
j(2X+1)ﬂ2dX:IZy2EdZ:lizyz:1(2X+1)3'2 (2x +1 12
2 23/2 3

v

et | Sz | - 1oz - @ 7]

2. f: V2x +1dx . Mtopovpe vo, Yp1GLLOTOMGOVLLE TO 0OPLGTO TOV PPIKAUE TOPATAVO:

4 1 si2la _Lose Lo 26
_[O\/Zx+1dx—§(2x+l) \0_59 -3 = T

EvoAlhoaktucd pmopodpe padi pe v mopoamdve aAroyn petafAntg va aALAEoVLE Kot Ta Oplo:

_f:=0\/2x +1dx = %nglzﬂzdz = 223’2 ‘f = %[93’2 —1¥?]= % omov: z = 2x +1={z(0) =1, z(4) = 9}

3. J‘lex pe avtikatdotaon: z=X+1={x=-1+z dx =dz}
X +

—

A
X z-1 1 _ '
—dx=|=——=dz=||vz-—= dz=|z"%dz- | z"%dz P XX 4
f-pgoce e [~ e - e
ol e 1y 2 a2 V2 -4 -
=——Z ——z°=—=(x+1 2(x+1) |
3/2 1/2 3 :

= z(x+1)1’2 [(x+1D)-3]= E(x +1D)"2 (x-2)
3 3 2(x+"*(x - 2)

EnoAn0svon: E(x +1*? —2(x+1)"? | = ZE(x +1)V2 - ZE(X +1)2 |
3 32 2 =) 5

=X+ —(x +)?

X

X +1

=(x+)™?[(x+D) -1 =

= %(—2) -0= —g , YEVIKELUEVO OAOKAN PO, GUYKATVEL A

0o X 2
4. L dx =§(x+1)”2 (x-2)

X +1




2. OhoxkMpmon katd pépn (KoTd TOPdyovTEeS)
H emopevn teyvikn odokApwong Paciletor 6Tov Kavova mopaymyions YvouEvov:
(fg) = f'g+fg'=f'g=(fg) - fg’
OLokAnpmdVovTag OUEOTEPO TO LEPT PpioKovE TOV TAPUKAT® KOVOVE 0AOKAMPOSNS KATA pépn,
Y10 TO 0OPLGTO KO TO OPIGUEVO OAOKATPOLLOL OVTIGTOTYOL:

[#00800dx = 10800 - [fgdx, [ F()gx)dx = F)ax)[ - [ 1x)g (x)dx
Mo va 10 gpapuodcovpe ek@pAlOVIE TPAOTU TNV TPOS OAOKANPMOOT GLVAPTNON ¢ YVOUEVO VO
GLVOPTHCEWMV, GTI LOPPN:
f'()a(x)
21 ovvéyeta, oAokAnpavovtag v f'(X) kot mapaywyiloviag v g(x), Bpiokovpe TIg GLVOPTACELS
{f'e) >} {90 = g'(x)}
Téhog, avTIKaOIGTAOVTOG GTNV TOPATAVED TYEON:
oLokAnpavovpue TNV véa covaptnon f(x)g'(x) avti tng apyunc: f'(x)g(x).
H Poowm 0éa eivar 6t n mapaydywon g g(x) 0o ddocel amlodotepn cuvaptnon, evo m
oAoxkAnpwon g f'(x) dev Ba ddoel mo mepimhokn cuvaptnon.
Hapatypnon. Xpnoonoleitor 6To. OAOKANPOUATO TNG LOPPTS:
fx”e“xdx ,_[x"lnxdx , jcos(ax)x”dx , Isin(ax)x”dx ,

pe: f'(x) ={e*, x", sinx, cosx}, g(x)={x",Inx}

Mapaderypa. O VTOAOYIGOVUE TO TAPAKATO OAOKANPOUATO, TVOVTAG KO TO YPOLPT|LLOTOL:
L [xedx=[exdx pe {f'=e*g=x}={f=—e"g=1

=-e"X - j(—e’X Jdx =-xe ™ —-e* +c=—(x+1e ™ +c

210 Ypapnuo TG Tapdyovsag mpapes ¢ =1
2. J‘;w xe ¥ dx = J‘0+°° e *xdx He {f' — e*X’g — X} — {.I: — _e—x,g/ =1}

=—-e*x

5 — [ (—e™)ldx = —ex

I'evikevpévo ohokANpopa mov cLyKAveEL. XPNGILOTOMCALE KOl TO TAPAKATM
6p1o mov voroyiletan pe Tov kovova, I’Hopital:
xe™* —0 0tav X — +o0, VIEPIGYVEL TO UNOEVIKO TOV £KOETIKOD.

3. sze’xdx:_fe’xxzdx e {f'=e*,g=x’}=>{f=—e>g =2x}

=—e*x* - .[(—e‘X )2xdx = —x’e”™* + Zj e *xdx

o] —X
o —©€

7 =(0-0)-(0-)=1

=X’ +2[-(x+1e]+c=—(X* +2x+2)e* +C
Epappodcape ohokAnpmon katd pépn 600 Qopég, YPNOLOTOIOVTOS Kol TO amoTéAESHa TNV 1.
4. [inxdx=[1Inxdx pe {f'=1g=Inx}={f=x,g' =1/x} 4

1
J.Inxdx =xlnx—jx—dx =XxInx—-x+c
X

5. [[Inxdx = [ 1-Inxdx pe {f'=1 g=Inx} = {f=x,g'=1/x}

1 . ot 1
[ Inxdx = xinx|; - [ x=dx =-0In0—(1-0) > 0-1=-1
0 0 X
I'evikevpévo oAokApopa Tov cuyKAIveEL. YTTOAOYIGOUE KOl TO  TTOPOKATM T 1 >
op1o pe tov kavova I’Hopital: i
xInx — 0 6tav X — 0, VIEPIGYVEL TO UNOEVIKO TNG dVVAUNG. l
-1



EIAIKA OAOKAHPOQOMATA

3.0 0KANpONOTO PNTOV.

Mo to oAlokApopa pNTAG CLVAPTNONG WE TOAPOVOUOCTH] TOAVOVULO

TpdTOV Pabuod, umopode €ite vo EKTEAECOVUE TPMOTO TN OlOUPEST TOV J

TOAVDOVVU®V, EITE VO YPNCUYLOTOUCOVUE OVTIKOTAGTOON.

Mopdderypo. Oa VTOAOYICOVUE TO TAPAKAT® OAOKANP®UM, dIvOVTOg Kot

TO YPAPN O TNG OPYIKNG GLVAPTNONG KaBMS Kol Liag Topdyovsag: - >
X X+1-1 1 !

X
1. | ——dx, ue dwaipeon: = =1-
J‘x+1 2 peon X+1 X+1 X+1

:>j X4 Ildx I—_x In|x +1+¢c

f —dx LLE OVTIKATAGTOO:

w= x+1:>x—w—1 x:{-10}=w:{0,1}

1md = I = ledw - Iol%dW= wé‘ - In|w”é= 1-[0 - (=o0)] = —o0 , 8&Vv cvyKAiveL
4, 0M0KANPONATO TPLYOVOUETPIKAOV.
[ToAAd OAOKANPOUOTO GLVOPTNGE®Y TOVL  OMOTEAOVVIOL OO  YIVOUEVA TPLYOVOUETPIKOV,
OTAOTTOLOVVTOL YPTGLLOTOLDOVTOS TPLYMVOUETPIKES TanToTNTES. EToL, apyilovtag pe toug tHmovg
sin(a £ B) = sin(a)cos(B) + cos(a)sin(B)
cos(a + ) = cos(a)cos(B) F sin(a)sin(B)
Kol TPoGHETOVTAG 1 APOLPOVTAG KATA LEPT, BPIOKOVLE TIC TOPAKATO TOVTOTNTEC:
2sin(A)cos(B) = sin(A —-B) +sin(A +B),
2cos(A)cos(B) =cos(A —B) +cos(A +B)
2sin AsinB =cos(A —B) —cos(A +B)

Hoapddsrypa. .fsin 2XCOoSXdXx = Sin2xCcosx = %sin(Zx - X)+ %sin(Zx +X) = %sinx + %sian
Enopévmg 1o ohokAnpopa eivar:

Isin 2xcos xdx = lIsin xdx —Ej'sinSde = —Ecosx + lcossx
2 2 2 6

9. AVTIOTPOPES TPLYOVOUETPLKES.
Amd TIC TOPAYOYOVG TOV AVTICTPOP®V TPLYOVOUETPIKOV GLVOPTHCEMY TOV €EETACAUE GTO
KkepdAaio 1.2, Bpickovpe To TOPAKAT® YPTCILO OAOKANPDLLOTOL:

I ! dx =arcsin x Iidx arcsinf(x)
J' 5 dx = arctanx f&dx arctanf(x)
1+x 1+f2
2
Mopaderypa. 1/ (p+x7)
1. j =—I = _[ 1/2 lO(rctom§+c, A
4 + X 1+ (X / 2) 1+ (X / 2) 2 2 1-[/2 .............................

EvaAloaktikd pmopodpe va kévovpe tnv oaliayr| HETaPANTIG:
X=2Z=dx=2dz

ar¢tanx/ 2

+o0 l mo(m)) . m s R
-0 2\ 2 2 2

2. IM 1 dx :ldrctomX
= 4+ x> 2 2







ITAPAPTHMA
6. Kpimpro coykpronge.

10 keparaio I.1 opioape to YEVIKEDUEVO OAOKANPOUATO Y10, U1 GPAYUEVEG CLUVOPTNGELS /KOl GE
un opaypéva dactiuato. Otav dev pmopodpe vo VTOAOYICOVUE EVOL YEVIKEDUEVO OAOKATPOLLOL
oLYVE UTOPOVUE VO HEAETIICOVE TIC 1O1OTNTEG GVYKAIONG GLYKPIVOVTOS HE KATO0 YVOGTO, OC
egng:

Kpitiipio 6vyxpions. Ocwpoiue 0bo Oetikés avvoptioes ue 0 < f(x) <g(x).

o Av 70 yevikevuévo olokinpwua s g(X) ovyklivel, Go ovyriiver ko avto s f(X).

o Av 10 yevikevuévo olorinpmua s f(X) dev ovyriiver tote dev Bo. ovykiiver odte avto s g(X) .

H o0ykpion agopd tnv coumepipopd TV GuvapTRoe®V 6To Oplo. AnAadn], avti vo GUYKPIVOLLE TIG
OLVOPTNOELG € OAGKANPO TO SLAGTN O OAOKANPOONG LTOPOVLLE VAL TIC cuyKpivovpe udvo oto 6plo,
o¢ eCiic:

Kpitiipio opraxng ovykpions. Ocwpodue ta yevVikeuévo, oLokAnpmuato 000 Getikwyv covaptioewy,
Kol 0TOL0YILovUE TO Op1O

Iimmzc otav X —>{
9(x)

Aroxpivovue tig CHG TEPITTOOEIG:!
1. O0<c<o=f(X)~g(X): Ta yevikevuéva 0LOKANPOUOTO. TWV 00O COVAPTHGEWY EYOvV TIS 101G

© VIO U] PPOAYUEVO OLGOTHUO,
Q YLo. U1 PPOYUEVES GOVOPTNOEIS aTO O

1010TNTES TOYKAIONG.
2. c=0=f(X) < g(x).: av ovyriiver ¢ (ueyaldtepng) g t0te Qo ovyriiver kot g f 17 100dvvauo.
o 0ev avykAivel g (uikpotepns) f tote dev Qo avyriiver ovte s g
3. c =0 = f(X) > g(X) : av ovyrkiiver s (ueyotvtepng) f tote Qo ovykiivel kot TS g 1 1600OVOUO OV
oev ovyrAiver e (uikpotepng) g oev Oa ovykliver ovte g f .
Mapotipnoen. Ta 01 kpiTRpla 1GYVOVY KOl Yoo N OETIKEG GLVOPTNOELS YPNOUYLOTOIDOVTOS TNV
AOAV TN TN TOVG,.

A
Mapaderypa
1. jom e dx ovykhivel S10TL Y X >1 &yovpe; X < X% = exp(—x?) < exp(—X)

2. fom x%e™dx ovyxkAivel ywa {r >0,a >0},

—rx/2 e x/2
2 GuyKAiverl.

Ot — = — 00 OTaV X — 400, Omov N peyaAvtepn f=e

G—I’X%
g x% X

[of

Mo axépateg duvapels: a=n=1, 2, 3,... UTOPOVLE Vo VTOAOYIGOVLE TO OAOKAT PO EPapULOLOVTOG
EMOVEIAULUEVO OAOKAN OO KATA LEPT], OTMOC EIOQLE GE TPOTYOVUEVO TOPAIELYLLAL.



7. AprOunTukn oAokApoon.
Av yvopilovpe Vv mopdyovca UG GUVAPTNONG TOTE WITOPOVLE VO VITOAOYIGOVUE T EUPOOA TOV
dtvovtar amd to avtiotoyyo opicpéva oAoKAnpopota. X kdbe mepinTmorn pUmopovpe v
ekTyuoovps aplOpunTIKG £va OPIGHEVO OAOKANPOUN, ONAadn va Ppovpe TPOCEYYIGTIKA TO
avtiototryo eufadd E, og e&ng:
Awapepilovpe 10 ddotnua olokAnpwong [0,B], o€ n ica vrodaocTHuaTa, pe onueio:
A=X, <X, <--<X, , <X, =P
YroBétovtag ylo evkoAia T cuvaptnon adovoa, TOTE OTMS PAIVETOL KOl GTO TOPAKAT® GYYLL0L, TO
enPadd AE, kbt amd v KapmdAn 610 dtotnpa [X 4, X] O £xet kdtm kot Thve ephypo, g eENc:
f A, <AE, <fAx, = f h<AE <fh ,0mov: f =f(x,), h=(B—-a)/n
To ocvvolkd gupaddv E mpokdmter abpoilovrog to empépovg epPaodd, kot Oa Ppioketar petad
TOV QPUYUATOV:
fbh+...+f h<AE +..+AE, < fh+..+fh

S E S

To {S,S} xolovvial KGT® kot Tave Gdporspa Riemann avtictorya.
Kavovag Tpareliov. Q¢ extiunon tov 0A0KINpouUaToS TAIpVOvUE TO EVOLGUETO TV ODO PPOYUATOV:

1 = f f
E~x=(S+S)=|2+f +-f , +21h
2(— ) |:2 1 n-1 2}

OTOTE TO UEYLTTO OVVATO GPOALO. EIVAL TO UIGO THS O10POPAS, TOV KATW® OO TO TAV® PPAYUOL:
o= 16 )= Lfr - B f@IE-a)
2 2n
O mapoamdve TOTOS TPOGEYYIGTIKOD VITOAOYIGHOV OAOKANP®OUATOS, KaAsiton kKavovag Tpameliov,
JOTL N ektipmon oivetan amd to dfpotoua TV epPaddv tov tpaneliov mov oynuatifoviol and Tig
YOPOES, OMMG GTO TOPOUKATM GYTLLOL.

A / A /

XO X]_ X2 X3

v
v

Xo Xy X X3 Xo Xy X, X3

Kdto dBpowopa: S mhvo dOpoopa: S Kavovag tpameliov Kavovog tpomreliov
A@poiocpata Riemann

Mopaderypa. T to ohokAnpopa g cuvaptnong f(X) = x* oto didotnua [0,1] 0o vroroyicovue
10 afpoicpato Riemann mov avtictoryobv oe dwpépion ue n=4:
1 4 9 16) 1 15

S=1[f+f +f,+f,lh=] —+—+—+—=|===
[L+f+ 6] (16 16 16 16)4 32
41 7

32

h=—=

1 X =X,+ih=i/4
4 = f=x=i/16

0 1 4 9
S=[f,+f,+f,+f,]h=| —+ —+—+—
S=lho+h+h+h] [16 16 16 16)
Enopévmg £yovpe extipnon:

¥ ~ _
E:Ixdez§+S:2—i:O.344 ue O:S—;g:0.125,8nka6ﬁ: E=0.344+0.125
0

[pdypott n axpiPig TiUn Tov 0AOKANPOUATOG Elvar:

1
0" % =0.33---, péca ota mapanave opw: [0.319, 0.469]. A

o 2 1 3
Ezjx dx ==X
0 3




Hapatipnon. Ocov apopd T0 GEAALLN GTNV EKTIUNGN HE TOV KavOva TOL Tpameliov, Exovpe:
[f(B) —f(a)I(B—a)
2n
Enopévmg pmopovpe vor vmoloyicovpe To OAOKANP®UO UE OLMONTOTE emBopunti oxpipela
EMAEYOVTOG OPKETA AEmTn Oloapépion, dniadn apketd peydo n. ILy. v va vmoloyicovue Tov
AoyaplOpo péxpt KAmolo Oekadlkd opkel vo vVETOAoyicovue He TNV aviiotoyyn okpifew TO

OAOKAN pPOLLOL:

X 1
Inx:j X dx
1

o= -0, 0ty N >

Hapaderypa. ['a va vroroyicovpe v Ty In2 pe ocpdipa to moid 0.01, apkel va ektTiuncovpe
apOUNTIKA TO OAOKANPOLLOL:

J‘zidx:lnz
1x

YPNOLOTOIMVTAG dtapépton N mov Ba dmwoel ceaipa o <1/100.
2-)Hj1/2-1/
{f(x)=£,d=1,8=2}:>c=( )| ﬂ=i<i:>n225
X

2n 4n 100
Enopévoc apkel va mépovpe drapépion tov dtaotnpatog [L2] oe n =25 vmodiactipato.



